

CRONICA DE GUERRA

BANDOLEROS Y FORZADOS

LAS BRIGADAS 70 Y 72 Y LAS DE CARABINEROS INICIARON UNA OPERACION DETRAS DE LOS CERROS DE BIRIHUEGA. ESTOS SOLDADOS HAN ESCRITO UN NUEVO PARTE DE GUERRA, QUE DICE: SE HAN AVANZADO 14 KILOMETROS; SE HAN RECONQUISTADO SIETE PUEBLOS PARA LA REPUBLICA DEMOCRATICA.

LA CASA DEL MEDICO.

Birihuega ha reconstruido su vida. La gente ha vuelto. Ahora es ya un pueblo normal, donde hombres y mujeres consumen los días afanosos en trabajos que tienen relación con la guerra. Las noches aquellas con pesadillas de italianos, han pasado ya al recuerdo de las mujeres sentadas en las puertas.

Apenas se notaba ya la guerra en este pueblo. Los soldados reconstruyeron el templo, limpiaron las calles y buscaron el ganado disperso. Pero un día, —el sábado— la guerra volvió. En los alrededores de Birihuega se presentaron los soldados del Ejército popular, que más adelante arremetieron en filas cerradas contra los montes del Risco y los Tiribagues. Cuando esto sucedió, nuevas avanzadas estaban en Rutilla.

El primer pueblo que se tomó fue Camredondo. Nuestros soldados entraron en él sin disparar un tiro. Salieron los vecinos a las puertas de piedra, con los puños en alto.

Los hombres del Ejército popular entraron en casa de Martín, el médico, que es una buena muestra de esta guerra de invasión. En las paredes negreaban carteles puestos allí por los requetés y los falangistas. En ellos se leían esas magníficas estrofas que pare la mentalidad señorial. Todos los muebles estaban rotos y las ropas deshechas. El instrumental de este médico de pueblo, que cometió el crimen de ser hermano de un diputado socialista, había sido destruido por las culatas de los fusiles. El médico tenía niños y los niños juguetes. Juguetes que no perdonaaron los requetés.

Los hombres del Ejército popular entraron en casa de Martín, el médico, que es una buena muestra de esta guerra de invasión. En las paredes negreaban carteles puestos allí por los requetés y los falangistas. En ellos se leían esas magníficas estrofas que pare la mentalidad señorial. Todos los muebles estaban rotos y las ropas deshechas. El instrumental de este médico de pueblo, que cometió el crimen de ser hermano de un diputado socialista, había sido destruido por las culatas de los fusiles. El médico tenía niños y los niños juguetes. Juguetes que no perdonaaron los requetés.

SAQUEO EN NOMBRE DE ESPAÑA

A la izquierda de Camredondo, están las casuchas de Otero y el pueblo de Sacecorbo. Aquí la gente estaba más asustada. Todos recuerdan la historia del molinero del Sardillo y lo que le ocurrió al dueño de la taberna.

Al molinero le ahogaron con una piedra al cuello. La muerte del tabernero la cuenta bien su mujer, Nicolasa Ortiz, que llora a gritos y maldice por lo bajo.

El tabernero era comunista o algo así. Cuando llegaron al pueblo los de Falange, se defendió con una escopeta hasta que se le acabaron las postas. Luego echó a correr por la carretera de Alcolea del Pinar. Allí le alcanzaron. Le pasieron junto a un árbol y dos tiros hicieron lo demás.

En Sacecorbo, como en los otros pueblos reconquistados, no se encuentra nada de comer. Los facciosos están acostumbrados—costumbre de muchos años de privilegios—a nutrirse bien. De todos estos pueblos se llevaban los ganados y el trigo. De vez en cuando, se sentían generosos y paga-

ban. Por ejemplo, cambiaban una peseta por una docena de huevos.

Bornas rojas y camisas azules, dueños de este frente desde la derrota de los italianos, tenían mucho parecido con bandoleros de la sierra. Esta similitud acaso resulte algo molesta para la memoria de los bandidos. Porque los procedimientos fascistas son otros y el juego de estos niños de las tres flechas es menos limpio. Por otra parte, tienen la guardia civil a su lado.

DOS CLASES DE JINETES.

Los pueblos de Espegares y Canales los tomó la caballería del Regimiento de Ubeda y un escuadrón de esos que llevan el nombre del camarada Jesús Hernández. Cuando nuestros jinetes llegaban a las primeras casitas, por los cerros de enfrente descendían los caballos del regimiento de caballería de España número 1. Seguramente iban de "razzia". Pero vieron a nuestros escuadrones y volvieron grupas hacia Sigüenza.

En Otero dicen que la noche antes habían estado los fascistas. Un capitán que saludaba a los

viejos con la fusta en la espalda, concertó la compra de un millar de huevos, a perra gorda. Seguramente por la mañana los fascistas pensaban llegar hasta el pueblo, pero observaron la presencia de nuestra caballería y desistieron.

En ninguno de estos pueblos hay hombres que tengan menos de 40 años. Unos están en el Ejército popular desde los primeros días. A otros se los han llevado los fascistas con ellos. El material humano escasea y ellos han de sacarlo de donde puedan. Por eso se han hecho célebres en este frente las cadenas de forzados. Y todo el mundo explica, lo que son esas cadenas de forzados.

Los mozos que los facciosos se llevan de los pueblos, pasan a integrar columnas especiales, con todo lo que quiere decir especiales en el lenguaje fascista. Estos hombres saben que tienen que morir en plazo breve, de una manera o de otra. Y van cayendo sobre la tierra gris de Guadalajara, delante de las pistolas de los oficiales extranjeros.

Pensando en ellos y en los héroes que aún han de morir, los hombres y las mujeres de estos siete pueblos, a los que alienta, con clamor de disparos, la revolución popular, saludan nuestras banderas con gritos y lágrimas.

EDITORIAL

Prevenámonos contra los rumores

Los rebeldes confiaron a la acción corrosiva de la difamación y la calumnia la parte principal de la tarea que emprendieron en su vano empeño de adueñarse de España para tiranizarla. Por haberlo hecho ya, no vamos a repetir la exposición de los extremos a que han llegado en este propósito. No obstante, juzgamos conveniente abordar nuevamente el tema, para llevar al ánimo del lector la elemental consideración de que si tan rastroas maniobras emplearon cuando la situación les era favorable ¿a que extremos no llegarán cuando el fracaso les tiene sometidos al tormento de una mortal agonía?

Es necesario que esto se tenga siempre bien presente. Todos los elementos antifascistas deben vivir prevenidos contra los rumores y las falsas noticias lanzadas por sus radios y difundidas por los elementos provocadores y los agentes subversivos ocultos en nuestra retaguardia. De ellos hay que esperar todo. Como botón de muestra de su isadía, vamos a reproducir una noticia lanzada por la emisora Radio-Reqeté de San Sebastián, en su edición de esta mañana. Según ellos, ayer se declaró la huelga general en Valencia, haciendo causa común con los obreros algunas tropas. El movimiento se extendió rápidamente a Castellón, Murcia y Alicante, teniendo algunas ramificaciones en Madrid. El Gobierno dominó la situación mediante una sangrienta represión.

¿Que opinan los lectores? Claro que aquí, donde disfrutamos una normalidad que para sí quisieran los rebeldes y sus valedores italianos y alemanes, nos reímos de esos bulos. Pero es indudable que con ello se pretende intranquilizar las zonas alejadas de los lugares en que se sitúan los fantásticos sucesos. Otro día repetirán el infundio situando la alarma en puntos alejados de nosotros y así pretenden ir sembrando la inquietud general.

Es preciso que la serenidad siga predominando en toda la masa antifascista. Los sindicatos y los partidos políticos cuentan con organismos rectores de plena garantía y probada eficacia. Ellos son los únicos llamados a decidir sobre conductas y actitudes. La admirable lección de serenidad ciudadana y conciencia política dada con ocasión de la solución de la última crisis, debe constituir norma inquebrantable de conducta.

Evitemos con actos y palabras una palmaria contradicción. El pueblo empuñó las armas y sostiene una guerra cruenta para castigar un acto de rebeldía contra los poderes legítimos. Si el restablecimiento de la legalidad nos unió a todos y por la defensa del derecho atropellado hemos vertido tanta sangre, nadie que de veras sea antifascista puede propugnar ahora, en nombre de lo que sea, una actitud contraria.

Tenemos un Gobierno legalmente constituido y todos los antifascistas hemos de obedecerle y defenderlo. Sabemos que es un Gobierno antifascista y esto nos basta para que le prestemos todo el calor preciso para facilitarle la tarea primordial de ganar la guerra.

Claro que al hacer esto exasperamos a nuestros enemigos, que quisieran vernos divididos como único medio de poder aspirar de nuevo a vencerlos. Por eso recurren ahora con mayor intensidad al bulo, la difamación y la calumnia, quizá por abrigar la falsa creencia de que el ambiente les es propicio. ¡Que iluso! Su pueril empeño se estrellará ante la serenidad de nuestro gran proletariado y los partidos políticos, curtidos en esta lucha antifascista sin cuartel.

COMENTARIO DEL DIA

LAS LEYES DE LA GUERRA

Los Tribunales de Vizcaya han juzgado a varios aviadores de Franco de nacionalidad alemana, hechos prisioneros en el frente de guerra. Todos ellos confesaron que habían venido a España como mercenarios y habían tomado parte en numerosos bombardeos de ciudades abiertas, sin que nadie les hubiese obligado a cometer tales crímenes. Dos han sido condenados a la última pena, pero no se les había ejecutado aún cuando escribimos estas líneas.

Inmediatamente de ser publicada la anterior noticia, las radios facciosas emitieron una nota del Estado Mayor de Salamanca, en que se amenaza con terribles represalias si se consuma "tan atroz trasgresión de las leyes de guerra".

Veamos. ¿Qué consideran trasgresión de las leyes de la guerra los rebeldes? Conviene averiguarlo.

Unos hombres nacidos en Alemania, que habían servido o servían en el ejército de Hitler con distintos grados—el de capitán correspondía a uno de ellos—abandonan sus puestos, con permiso de los superiores jerárquicos y probablemente a instancias suyas y se contratan como pilotos y bombarderos de las fuerzas de Franco. No renuncian a su nacionalidad, que conservan orgullosamente. Venden sus brazos y su técnica aviatoria, por unos cientos de marcos mensuales. Se comprometen mientras les paguen, a bombardear todos los objetivos que se les designen. Desde luego, prefieren los no militares, por menos expuestos y defendidos. No es lo mismo atacar un aeródromo, un cuartel, un cruce de ferrocarriles, que un pueblo dormido en la noche...

Y esos hombres, que no reci-

DOS TIEMPOS

ENTRAR Y SALIR

De "Solidaridad Obrera" de ayer:

"El ministro Irujo y el diputado Gómez Hidalgo conversan en voz alta, rodeados de varios amigos:

El ministro, dice:

—Usted, amigo Gómez Hidalgo, ha sido siempre un "tragacuras", y sigue, por lo visto, consecuente. Pero no se debe proceder así. Hay que tener flexibilidad, comprensión, tolerancia... Cuando en toda España se restablezca el culto católico, usted verá la facilidad con que entramos de nuevo en las iglesias.

El diputado, replica:

—No, no, amigo Irujo... Si yo no dudo de que entren ustedes en las iglesias. ¡De lo que dudo es de que salgan!"

Pérdida

Entre el trayecto de Benicasim a Castellón se perdió ayer una cartera, que contenía entre otras cosas, un carnet de conductor francés, a nombre de Isidoro Carelén, de Orán, con domicilio en el Parque Móvil de Carabineros.

Se ruega a quien la encuentre que la presente, sin pérdida de tiempo, en esta Redacción o en el Parque Móvil de Carabineros, sita en la carretera del Grao.

bleron jamás agravio alguno de España, arrojaron sobre ella, con fría indiferencia, sus rosarios de bombas. Y cuando les llegó una ocasión, hicieron también funcionar sus ametralladoras. Por su culpa murieron destrizados, aplastados, quemados, ancianos, niños y niñas. Por su culpa arrieron monumentos históricos y desaparecieron obras de arte...

¿Las leyes de la guerra! ¿En qué amparan a esos miserables conductores que no vinieron a defender ideal de ninguna clase, que se habían alquilado como simples asesinos?

Pero sigámonos estudiando el caso.

Los facciosos hablan de que la guerra tiene unas leyes. Es verdad. Las naciones civilizadas han querido demostrar que hasta para matarse, el hombre actual se diferencia del hombre de las cavernas. Antiguamente los prisioneros eran exterminados o reducidos a esclavitud. Y si caían en manos de un pueblo canibal, se les destinaba a horribles festines colectivos.

Y para humanizar las luchas armadas, se firmaron convenciones. Los prisioneros de guerra tendrán la vida salvada. Si están heridos se les curará con todo cariño. Las poblaciones civiles no serán bombardeadas, saqueadas ni mucho menos esclavizadas. El no combatiente será sagrado para los beligerantes caso que no perdiera esa cualidad interviniera activamente en la lucha... La insignia de la Cruz Roja sería respetada en todas las ocasiones. No habría saques ni atropellos. Los ejércitos por donde pasaran pagarían los vivores, combustibles y efectos de que se fueran apropiando...

Pero surgió la guerra española. Y los facciosos la inauguraron, violando desenfundadamente el derecho de gentes y negándose a cumplir las convenciones ginebrinas. Apenas se hacían dueños de una localidad, asesinaban a cuantas personas no eran de su ideología política, sin fijarse siquiera en la edad y el sexo. Y llegaron a las monstruosidades de Badajoz y de Toledo que el mundo ha acojado con un estremeamiento de horror.

¿Han respetado los rebeldes algunas de las Leyes de la Guerra? No. Las han violado todas. Han dejado atrás las bárbaras desolaciones de un Atila, de un Gengiskhan, de un Tamerlán, de un Bayaceto. Cuando se sepa lo que hicieron sobre la infortunada tierra de España, cuando se publiquen las estadísticas de sus cientos de millones de crímenes, la Humanidad quedarse atónita, porque no habrá registrado en sus anales nada semejante...

Y son ellos los que se escandalizan y hablan de represalias! ¡Ellos! ¡Los de Cádiz, Sevilla, Granada y Córdoba! ¡Los de Madrid! ¡Los de Talavera y Toledo! ¡Los de Galicia! ¡Los de Irún! ¡Los de Zaragoza! ¡Los de Castilla! ¡Los de Baleares y Canarias! ¡Los de Marruecos! ¡Los de Durango y Guernica! ¡Ellos!...

¡Franco y Mola hablando de las leyes de Guerra!... ¡Sería caso de risa, si no hubiera por medio tanta sangre!...

cia del gobernador nos
o su secretario político,
onos que esta mañana,
e asistir al entierro del
aviación víctima del úl-
cardeo fascista, el ca-
governador ha marchado
oficial a Villafranca del

amente esta misma no-
de regreso.

IDAD EN
PROVINCIA

e también que la tran-
n toda la provincia es

VIDA DE
LARGAS

to al desarme de la
—añade el camarada
de día en día va en au-
entrega voluntaria de
gas y explosivos, pu-
ber comprobado que la
de Castellón es la que
rapidez va entregando
no estas armas largas.
ebido, indudablemente,
tensión y al antifascis-
nte el pueblo, de la que
omento han dado prue-
stellonenses y ciudadana-
provincia.

DE VALO-
IM CAJA DE
PARACIONES

na 22 del actual fueron
en la Caja de Repa-
rece lingotes de plata,
o aproximado de 4 ki-
no; un lingote de oro,
es de 450 gramos y
documentación financie-
valor, compuesta de
títulos y depósitos ban-
personas desafectas al
que huyeron de la zona

otes de plata y oro pro-
las entregas de alhajas
de culto, efectuadas en
rno civil por algunos
Municipales, distinguién-
y otros, los de Caudiel

DE DINERO
RNO

na de ayer se transfirió
co de España al señor
del Consejo de minist-
tidad de 64.721'25 pe-
unidas a las 96.580'85
total de 161.303'10 pese-
de la recaudación por
oto hasta el día 22 del

cripción, abierta con
la conmemoración del
sario de la República,
habándose recibido en
oy las siguientes canti-

terior, 162.661'60 Ptas.
Renau, 15'00.

Mercader, de Vinaroz.

obrero de la fábrica
roz, 484'50.

sigue, 163.171'10 Ptas.

de las visitas evacua-
da de hoy:

o de refugiados; Vicen-
e Nules; alcalde de Vis-
misión de Vallat; comi-
porriol; comisión de Vi-
misión de Canet lo Roig;
de Cáliz; Consejo mu-
Sierra Engarcerán; Vi-
olaría, de Cirat; Teresa
de Vinaroz y Pascuala
llarreal.

clo Reparto

quirir en buen estado.
n esta Administración.

Heraldo de Castellón

SESION DEL CONSEJO MUNICIPAL

Se aprueba un voto de adhesión y confianza al Gobierno

A las seis de la tarde se reunió ayer en sesión ordinaria el Consejo municipal. Presidió el alcalde José Castelló-Tárrega, aprobándose el acta anterior.

ORDEN DEL DIA.

Se da por enterado de un oficio de la Delegación de Hacienda ratificando el acuerdo de la Junta de Fincas Urbanas Incautadas, de fecha 27 de Febrero último, sobre cesión del edificio que fue capilla de la iglesia de Santa María y otro de la misma Delegación sobre la paralización del derribo de la iglesia Arcepresal.

La Alcaldía dice que ha hecho las gestiones oportunas sobre esto, en unión del diputado Gómez Hidalgo, consiguiendo que continúen las obras de derribo.

Queda enterado de un escrito de la Federación Local de Sindicatos Unicos, adhiriéndose a la actitud del Consejo sobre el derribo de dicha iglesia.

Pasa a estudio de la Comisión de Hacienda un oficio de la Cooperativa de Casas Baratas, reiterando la petición de una subvención.

Rémolar opina que se debe acceder a esta petición, contestándole Teigeiro que la comisión está esperando que llegue el momento oportuno para concederla.

Pasan también a comisión: un escrito de José Villarraig y otros, solicitando autorización para extraer tierra de una finca del Ayuntamiento frente al Cementerio; otro escrito pidiendo permiso para sacrificar equinos para el suministro de la población y una instancia de José de la Huerta, solicitando la reposición de médico supernumerario del Grao.

Se aprueba: un expediente de vecindad a nombre de José Montfort Trilles; dictamen de la Comisión de Servicios Públicos ampliando la colocación de bocas de riego para incendio y una relación de facturas y certificaciones de obras.

RUEGOS Y PREGUNTAS.

Teigeiro ruega que las bicicletas lleven un timbre o bocina más potente, un farol rojo para que se las pueda distinguir y que vayan a una marcha más moderada. Pasa el ruego a la Comisión.

Marín pregunta si los consejeros son autoridad dentro del término municipal. Añade que se le ha detenido por las carabineros, pidiéndole la documentación y que no consideraron bastante con el carnet de consejero. Pide al alcalde traslade el ruego a las autoridades militares, para que no se les moleste.

Hernández se ocupa del mismo asunto. Señala ciertas anomalías cometidas por los carabineros y guardias de Asalto, que por llevar uniforme se creen más autoridades que los demás. Cita varios casos de estos abusos, y pide que se haga saber a las autoridades militares que, para bien de la misma fuerza, deben llamar la atención a sus subordinados para reprimir estas anomalías.

Mercé expone que también ha sido molestado por estas autoridades, que no consideraron bastante garantía el carnet de su partido y el de consejero.

Mercé propone que la Alcaldía monte una oficina de información, donde los ciudadanos puedan recurrir cuando sean víctimas de estos hechos.

El alcalde replica que no hace

falta, pues se dará conocimiento de ello a la prensa.

Torrent (V.), pide a la Alcaldía que se haga cargo de estos ruegos.

Hernández vuelve a intervenir. Dice que pasa por que se le pare en la calle y se le pida, toda la documentación que quieran, pero no se puede consentir que en el campo se cometan tales abusos.

El presidente dice que a la Alcaldía no ha llegado todavía una denuncia concreta sobre estos hechos y que cuantos se vean atropellados deben denunciarlo inmediatamente, para pasar la correspondiente queja.

Teigeiro cree que el asunto está bastante explicado y que la Alcaldía hará las gestiones oportunas.

Gómez Rubio señala el caso de la detención de un guardia rural, alegando que podía ir disfrazado.

Albiol, como presidente del Sindicato de Policía Rural, declara que estas manifestaciones son ciertas, pero que cuantas denuncias se han presentado, se han atendido.

Gómez Rubio señala el caso de que fueron llamadas al orden, tomando parte también el gobernador civil, quien adoptó las medidas oportunas.

Mercé formula otro ruego a la Comisión de Hacienda para que active el asunto de la moneda fraccionaria. Anuncia que insistirá en este asunto hasta que lo vea resuelto. Después se ocupa del comportamiento de los bomberos en los recientes bombardeos fascistas, proponiendo que el Consejo municipal reconozca estos servicios y los tenga en cuenta. El Consejo lo toma en consideración.

Mari se dirige a todas las minorías para pedirles que al formarse el nuevo Gobierno que represente al Frente Popular, cree oportuno que se apruebe mandar un mensaje de adhesión y confianza a ese Gobierno.

La presidencia pone la proposición a debate, para ver si se aprueba. Teigeiro, por Esquerda Valenciana, dice que está al lado del Gobierno del Frente Popular y se adhiere a las manifestaciones de Mari.

Remolar, por el Partido Socialista, cree innecesaria la proposición, pues mientras estén en el Consejo municipal se entiende que están al lado del Gobierno.

Ibanco, por el P. O. U. M., dice que está al lado del Gobierno en todo cuanto esté relacionado con la guerra para combatir al fascismo.

Mercé, por la C. N. T. declara que respeta al Gobierno del Frente Popular, pero que no puede otorgar su confianza ni adherirse a un Gobierno que está al margen de las organizaciones sindicales.

Consuegra, por la F. A. I., manifiesta que esta ha colaborado noblemente en todos los organismos y comisiones de que forman parte, pero que por considerarse fracasado al Frente Popular, ellos no darán su confianza al Gobierno más que cuando vean que sus obras son merecedoras de ello.

Hernández, por la U. G. T., dice que la proposición podría presentar un conflicto si se entrara en una discusión a fondo sobre el asunto. Cree que el autor de ella no ha medido su alcance. Agrega que mañana se va a reunir la Ejecutiva de la U. G. T. para tratar de este asunto y que ellos no pueden dar una conformidad absoluta. No obstante, ellos votarán la

proposición, pero se reservan el derecho de emitir un juicio hasta que la U. G. T. tome un acuerdo concreto.

Mari expone que al presentar esta proposición ha seguido las normas que se han observado siempre y porque cree firmemente que ese voto de confianza es para fortalecer al Gobierno. Hace notar que ni le guía mala intención ni pretende hacer ninguna maniobra.

Consuegra entiende que el Gobierno del Frente Popular no representa más que a los partidos republicanos y dos tendencias marxistas, y como la C. N. T. y la F. A. I. solo dan su apoyo a un Gobierno ampliamente antifascista, se reservan prestar esa confianza.

Se aprueba la proposición con el voto de todas las minorías, excepto la C. N. T., P. O. U. M. y la F. A. I., que lo condicionan a aquello que esté solamente relacionado con la guerra y las reservas de la U. G. T.

Acto seguido se levantó la sesión.

MAS LECHE A LA VENTA

Según manifestaciones del consejero Ibanco, hoy se repartirá a cada tienda una caja de leche condensada para los que en pasados días no pudieron abastecerse de este artículo.

El ticket para la adquisición de la leche es el número 9, que ya estaba en vigor en el anterior reparto.

CRONICA

INTERESAN NOTICIAS DE

Vicente Benavent Gadea, Amador Núñez Oñate, Roger Catoir, José Romero Toledano.

Rogamos a quienes conozcan el paradero de los mismos, lo comuniquen a la Sección de Información de Milicias, calle del Temple, núm. 9, — Valencia.

SERVICIO DE INFORMACION DE LA CRUZ ROJA

Se ruega a las personas comprendidas en la presente lista u otras cualquiera que pudieran dar razón de su paradero, se pasen por las oficinas de este Comité Local, Largo Caballero 8 bajos.

Pilar Martínez Revuelto, Guadalupe Bueno Revuelto, Arturo Sotelo Lorente, Honorio Martínez San Pedro, Angel Romero Nefe, y Antonio Riñón Fernández.

EJEMPLO A SEGUIR POR LA RETAGUARDIA

Los camaradas Ricardo Otero Trigo, presidente de la Agrupación Socialista de Fuencarral, y Gabino Calavides, Secretario General de la Casa del Pueblo (U. G. T.) de dicha población, han entregado al Delegado del Ministro de Hacienda en la Tercera Brigada Mixta de Carabineros, con destino a dicha Brigada, una importantísima Biblioteca que será distribuida entre los Batallones de la Brigada y Hogar de la misma.

"BOLETIN OFICIAL"

Este periódico oficial en su último número inserta un Decreto de la Presidencia, encaminado a evitar confusionismos en el uso de los nombres de los Consejos provinciales de Asistencia Social.

Decreto de Justicia acerca de la percepción de derechos arancelarios, como forma de retribución a los Secretarios de los Juzgados de Primera Instancia; orden concediendo un plazo de treinta días para la renovación de poderes o sustituciones de poderes otorgados para la administración de fincas urbanas.

Decreto de Marina y Aire, suprimiendo el Comité Central y los demás Comités de Flota.

Ordenes de Hacienda, restableciendo la Academia para Oficiales y Clases del Instituto de Carabi-

neros, que antes estaba en El Escorial; aclarando algunos errores y omisiones de importancia en la composición tipográfica de la Orden de dicho ministerio de fecha 1.º de mayo actual.

Decretos de Obras Públicas aclarando el relativo a abastecimiento de agua para pueblos de dos mil habitantes; aumentando el jornal de los capataces y peones camineros; otro relativo a los alumnos de la Escuela Especial de Ingenieros de Caminos que tengan cursado con aprovechamiento.

Ordenes de Instrucción pública y Bellas Artes, convocando curso análogos en las Escuelas Superiores de Trabajo; reorganizando la Escuela Superior de Valencia y suprimiendo las escuelas preparatorias para ingreso en los Institutos de Segunda Enseñanza.

Decreto de Comunicaciones y Marina mercante, suspendiendo la admisión de telegramas de madrugada en el servicio telegráfico interior.

Decreto de Agricultura, señalando el precio de los piensos.

Circulares del Gobernador civil de esta provincia, encareciendo la busca de Juan Pascual Vaquer, de 21 años, desaparecido de Castellón y otra para que se proceda a la busca y captura del soldado Manuel Salvador Simó, que ha desertado de la Sección de Transmisiones de la Sexta Brigada Mixta.

Anuncio del Consejo municipal de Ares del Maestre, sobre transferencias de crédito.

ESOS MONTONES

Hace bastante tiempo que se arregló una de las aceras situadas en el camino del campo del Sequiol y, a pesar del tiempo transcurrido, todavía están los montones de tierra sobrantes en las márgenes del camino.

¡Vamos a prestar un poco más de atención en estos ligeros detalles, de los que no debíamos tener que ocuparnos nosotros!

UNA BODA

Esta mañana han contraído matrimonio en el salón de actos del Consejo Municipal, la joven Manolita Arias y el guardia de Asalto Eduardo Caballero.

Ha efectuado el enlace el alcalde, José Castelló-Tárrega, actuando de padrinos dos compañeros del novio.

El nuevo desposado sale para el frente de combate uno de estos días. Al dar la enhorabuena a la enamorada pareja, deseamos que la suerte acompañe en todo momento al camarada Caballero.

SEPARACION DEL SERVICIO

Habiendo transcurrido con exceso el plazo que para posesionarse en Castellón, donde por orden de 2 de marzo último fué temporalmente destinado, se había concedido al jefe de Negociado de tercera clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, perteneciente a la plantilla de la Dirección General de Propiedades y Contribución territorial, don Felipe Oliveros González por el ministro correspondiente se ha acordado la separación definitiva del servicio.

PEQUEÑOS SUCESOS.

En la Casa de Socorro fueron prestadas ayer las siguientes asistencias:

Antonio Ferrando Gálvez, de 29 años, domiciliado en la calle Villarraig, 19, de una herida incisa en el tercio inferior de la cara posterior del antebrazo izquierdo, producida con una hoz. Pronóstico leve.

Antonia Claros, de 7 años, domiciliada en la calle Fortuna, 46, de una herida en la rodilla derecha que interesa los ligamentos, producida al caerse. Pronóstico leve.

GOBIERNO CIVIL

Aumenta la entrega voluntaria de armamento

En ausencia del gobernador nos ha recibido su secretario político, informándonos que esta mañana, después de asistir al entierro del cabo de aviación víctima del último bombardeo fascista, el camarada gobernador ha marchado en visita oficial a Villafraanca del Cid.

Probablemente esta misma noche estará de regreso.

TRANQUILIDAD EN TODA LA PROVINCIA

Nos dice también que la tranquilidad en toda la provincia es absoluta.

LA RECOGIDA DE ARMAS LARGAS

Respecto al desarme de la retaguardia,—añade el camarada Carregui—de día en día va en aumento la entrega voluntaria de armas largas y explosivos, pudiendo haber comprobado que la provincia de Castellón es la que con mayor rapidez va entregando al Gobierno estas armas largas. Ello es debido, indudablemente, a la comprensión y al antifascismo que siente el pueblo, de la que en todo momento han dado pruebas los castellonenses y ciudadanos de la provincia.

ENTREGA DE VALORES A LA CAJA DE REPARACIONES

Con fecha 22 del actual fueron entregadas en la Caja de Reparaciones trece lingotes de plata, de un peso aproximado de 4 kilos cada uno; un lingote de oro, cuyo peso es de 450 gramos y numerosa documentación financiera de gran valor, compuesta de acciones, títulos y depósitos bancarios de personas desafectas al régimen y que huyeron de la zona leal.

Los lingotes de plata y oro provienen de las entregas de alhajas y objetos de culto, efectuadas en este Gobierno civil por algunos Consejos Municipales, distinguiéndose, entre otros, los de Caudiel y Villarreal.

ENTREGA DE DINERO AL GOBIERNO

Con fecha de ayer se transfirió por el Banco de España al señor Presidente del Consejo de ministros, la cantidad de 64.721'25 pesetas que, unidas a las 96.580'85 hacen un total de 161.303'10 pesetas importe de la recaudación por este concepto hasta el día 22 del actual.

Dicha suscripción, abierta con motivo de la conmemoración del sexto aniversario de la República, continúa, habiéndose recibido en el día de hoy las siguientes cantidades:

Suma anterior, 162.661'60 Ptas. Dolores Renau, 15'00.

Bernardo Mercader, de Vinaroz, 10'00.

Personal obrero de la fábrica Carsi, Vinaroz, 484'50.

Suma y sigue, 163.171'10 Ptas.

VISITAS

Relación de las visitas evacuadas en el día de hoy: Comisión de refugiados; Vicente Vilar, de Nules; alcalde de Vistabella; comisión de Vallat; comisión de Borriol; comisión de Vinaroz; comisión de Canet lo Roig; comisión de Cáliz; Consejo municipal de Sierra Engarcerán; Vicente Santolaria, de Cirat; Teresa Ronchera de Vinaroz y Pascuala Gil, de Villarreal.

Triciclo Reparto

Interesa adquirir en buen estado. Razón en esta Administración.

CRONICA DE GUERRA

BANDOLEROS Y FORZADOS

LAS BRIGADAS 70 Y 72 Y LAS DE CARABINEROS INICIARON UNA OPERACION DESTRAS DE LOS CERROS DE BIRIHUEGA. ESTOS SOLDADOS HAN ESCRITO UN NUEVO PARTE DE GUERRA, QUE DICE: SE HAN AVANZADO 14 KILOMETROS; SE HAN RECONQUISTADO SIETE PUEBLOS PARA LA REPUBLICA DEMOCRATICA.

LA CASA DEL MEDICO.

Birihuega ha reconstruido su vida. La gente ha vuelto. Ahora es ya un pueblo normal, donde hombres y mujeres consumen los días afanosos en trabajos que tienen relación con la guerra. Las noches aquellas con pesadillas de italianos, han pasado ya al recuerdo de las mujeres sentadas en las puertas.

Apenas se notaba ya la guerra en este pueblo. Los soldados reconstruyeron el templo, limpiaron las calles y buscaron el ganado disperso. Pero un día, —el sábado— la guerra volvió. En los alrededores de Birihuega se presentaron los soldados del Ejército popular, que más adelante arremetieron en filas cerradas contra los montes del Risco y los Tirihaques. Cuando esto sucedió, nuestras avanzadas estaban en Rutilla.

El primer pueblo que se tomó fue Canredondo. Nuestros soldados entraron en él sin disparar un tiro. Salieron los vecinos a las puertas de piedra, con los puños en alto.

Los hombres del Ejército popular entraron en casa de Martín, el médico, que es una buena estancia de esta guerra de invasión. En las paredes negreaban carteles puestos allí por los requetés y los falangistas. En ellos se leían esas magníficas estrofas que pare la mentalidad señorial. Todos los muebles estaban rotos y las ropas deshechas. El instrumental de este médico de pueblo, que cometió el crimen de ser hermano de un diputado socialista, había sido destruido por las culatas de los fusiles. El médico tenía niños y los niños juguetes. Juguetes que no perdonaron los requetés.

SAQUEO EN NOMBRE DE ESPAÑA

A la izquierda de Canredondo, están las casuchas de Otero y el pueblo de Sacecorbo. Aquí la gente estaba más asustada. Todos recuerdan la historia del molinero del Sardillo y lo que le ocurrió al dueño de la taberna.

Al molinero le ahogaron con una piedra al cuello. La muerte del tabernero la cuenta bien su mujer, Nicolasa Ortiz, que llora a gritos y maldice por lo bajo.

El tabernero era comunista o algo así. Cuando llegaron al pueblo los de Falange, se defendió con una escopeta hasta que se le acabaron las postas. Luego echó a correr por la carretera de Alcolea del Pinar. Allí le alcanzaron. Le pusieron junto a un árbol y dos tiros hicieron lo demás.

En Sacecorbo, como en los otros pueblos reconquistados, no se encuentra nada de comer. Los fascistas están acostumbrados—costumbre de muchos años de privilegios—a nutrirse bien. De todos estos pueblos se llevaban los ganados y el trigo. De vez en cuando, se sentían generosos y paga-

ban. Por ejemplo, cambiaban una peseta por una docena de huevos.

Boinas rojas y camisas azules, dueños de este frente desde la derrota de los italianos, tenían mucho parecido con bandoleros de la sierra. Esta similitud acaso resulte algo molesta para la memoria de los bandidos. Porque los procedimientos fascistas son otros y el juego de estos niños de las tres flechas es menos limpio. Por otra parte, tienen la guardia civil a su lado.

DOS CLASES DE JINETES.

Los pueblos de Espigares y Canales los tomó la caballería del Regimiento de Ubeda y un escuadrón de esos que llevan el nombre del camarada Jesús Hernández. Cuando nuestros jinetes llegaban a las primeras casitas, por los caminos de enfrente descendían los caballos del regimiento de caballería de España número 1. Seguramente iban de "razzia". Pero vieron a nuestros escuadrones y volvieron grupos hacia Sigüenza.

En Otero dicen que la noche antes habían estado los fascistas. Un capitán que saludaba a los

viejos con la fusta en la espalda, concertó la compra de un millar de huevos, a perra gorda. Seguramente por la mañana los fascistas pensaban llegar hasta el pueblo, pero observaron la presencia de nuestra caballería y desistieron.

En ninguno de estos pueblos hay hombres que tengan menos de 40 años. Unos están en el Ejército popular desde los primeros días. A otros se los han llevado los fascistas con ellos. El material humano escasea y ellos han de sacarlo de donde puedan. Por eso se han hecho célebres en este frente las cadenas de forzados. Y todo el mundo explica, lo que son esas cadenas de forzados.

Los mozos que los facciosos se llevan de los pueblos, pasan a integrar columnas especiales, con todo lo que quiere decir especiales en el lenguaje fascista. Estos hombres saben que tienen que morir en plazo, breve, de una manera o de otra. Y van cayendo sobre la tierra gris de Guadalajara, delante de las pistolas de los oficiales extranjeros.

Pensando en ellos y en los hermanos que aún han de morir, los hombres y las mujeres de estos siete pueblos, a los que alienta, con clamor de disparos, la revolución popular, saludan nuestras banderas con gritos y lágrimas.

COMENTARIO DEL DIA

LAS LEYES DE LA GUERRA

Los Tribunales de Vizcaya han juzgado a varios aviadores de Franco de nacionalidad alemana, hechos prisioneros en el frente de guerra. Todos ellos confesaron que habían venido a España como mercenarios y habían tomado parte en numerosos bombardeos de ciudades abiertas, sin que nadie les hubiese obligado a cometer tales crímenes. Dos han sido condenados a la última pena, pero no se les había ejecutado aún cuando escribimos estas líneas.

Inmediatamente de ser publicada la anterior noticia, las radios facciosas emitieron una nota del Estado Mayor de Salamanca, en que se amenaza con terribles represalias si se consuma "tan atroz trasgresión de las leyes de guerra".

Veamos. ¿Qué consideran trasgresión de las leyes de la guerra los rebeldes? Conviene averiguarlo.

Unos hombres nacidos en Alemania, que habían servido o servían en el ejército de Hitler con distintos grados—el de capitán correspondía a uno de ellos—abandonan sus puestos, con permiso de los superiores jerárquicos y probablemente a instancias suyas y se contratan como pilotos y bombarderos de las fuerzas de Franco. No renuncian a su nacionalidad, que conservan orgullosamente. Venden sus brazos y su técnica aviatoria, por unos cientos de marcos mensuales. Se comprometen mientras les paguen, a bombardear todos los objetivos que se les designen. Desde luego, prefieren los no militares, por menos expuestos y defendidos. No es lo mismo atacar un aeródromo, un cuartel, un cruce de ferrocarriles, que un pueblo dormido en la noche...

Y esos hombres, que no reci-

DOS TIEMPOS

ENTRAR Y SALIR

De "Solidaridad Obrera" de ayer:

"El ministro Irujo y el diputado Gómez Hidalgo conversan en voz alto, rodeados de varios amigos:

El ministro, dice:

—Usted, amigo Gómez Hidalgo, ha sido siempre un "tragacuras", y sigue, por lo visto, consecuente. Pero no se debe proceder así. Hay que tener flexibilidad, comprensión, tolerancia... Cuando en toda España se restablezca el culto católico, usted verá la facilidad con que entramos de nuevo en las iglesias.

El diputado, replica:

—No, no, amigo Irujo... Si yo no dudo de que entren ustedes en las iglesias, ¿de lo que dudo es de que salgan!"

Pérdida

Entre el trayecto de Benicassim a Castellón se perdió ayer una cartera, que contenía entre otras cosas, un carnet de conductor francés, a nombre de Isidoro Carelén, de Orán, con domicilio en el Parque Móvil de Carabineros.

Se ruega a quien la encuentre que la presente, sin pérdida de tiempo, en esta Redacción o en el Parque Móvil de Carabineros, situado en la carretera del Grao.

bleron jamás agravio alguno de España, arrojaron sobre ella, con fría indiferencia, sus rosarios de bombas. Y cuando les llegó una ocasión, hicieron también funcionar sus ametralladoras. Por su culpa murieron destruidos, aplastados, quemados, ancianos, mujeres y niños. Por su culpa arrieron monumentos históricos y desaparecieron obras de arte...

¿Las leyes de la guerra? ¿En qué amparan a esos miserables condotieres que no vinieron a defender ideal de ninguna clase, que se habían alquilado como simples asesinos?

Pero sigamos estudiando el caso.

Los facciosos hablan de que la guerra tiene unas leyes. Es verdad. Las naciones civilizadas han querido demostrar que hasta para matarse, el hombre actual se diferencia del hombre de las cavernas. Antiguamente los prisioneros eran exterminados o reducidos a esclavitud. Y si ércan en manos de un pueblo canibal, se les destinaba a horrendos festines colectivos.

Y para humanizar las luchas armadas, se firmaron convenciones. Los prisioneros de guerra tendrán la vida salvada. Si estaban heridos se les curaría con todo cariño. Las poblaciones civiles no serían bombardeadas, saqueadas ni mucho menos esclavizadas. El no combatiente sería sagrado para los beligerantes caso que no perdiera esa cualidad interviniendo activamente en la lucha... La insignia de la Cruz Roja sería respetada en todas las ocasiones. No habría saques ni atropellos. Los ejércitos por donde pasaran pagarían los vivenes, combustibles y efectos de que se fueran apropiando...

Pero surgió la guerra española. Y los facciosos la inauguraron, violando desenfundadamente el derecho de gentes y negándose a cumplir las convenciones ginebrinas. Apenas se hacían dueños de una localidad, asesinaban a cuantas personas no eran de su ideología política, sin fijarse siquiera en la edad y el sexo. Y llegaron a las monstruosidades de Boda-joz y de Toledo que el mundo ha accedido con un estremecimiento de horror.

¿Han respetado los rebeldes algunas de las Leyes de la Guerra? No. Las han violado todas. Han dejado atrás las bárbaras desolaciones de un Atila, de un Gengiskhan, de un Tamerlán, de un Bayaceto. Cuando se sepa lo que hicieron sobre la infortunada tierra de España, cuando se publiquen las estadísticas de sus cientos de millares de crímenes, la Humanidad quedará atónita, porque no habrá registrado en sus anales nada semejante...

Y son ellos los que se escandalizan y hablan de represalias! ¡Ellos! ¡Los de Cádiz, Sevilla, Granada y Córdoba! ¡Los de Madrid! ¡Los de Talavera y Toledo! ¡Los de Galicia! ¡Los de Irún! ¡Los de Zaragoza! ¡Los de Castilla! ¡Los de Baleares y Canarias! ¡Los de Marruecos! ¡Los de Durango y Guernica! ¡Ellos!...

¡Franco y Mola hablando de las leyes de Guerra!... ¡Sería caso de risa, si no hubiera por medio tanta sangre!...

EDITORIAL

Prevenámonos contra los rumores

Los rebeldes confían a la acción corrosiva de la difamación y la calumnia la parte principal de la tarea que emprendieron en su vano empeño de adueñarse de España para tiranizarla. Por haberlo hecho ya, no vamos a repetir la exposición de los extremos a que han llegado en este propósito. No obstante, juzgamos conveniente abordar nuevamente el tema, para llevar al ánimo del lector la elemental consideración de que si tan rastreras maniobras emplearon cuando la situación les era favorable ya que exitimos no llegarán cuando el fracaso les tiene sometidos al tormento de una mortal agonía?

Es necesario que esto se tenga siempre bien presente. Todos los elementos antifascistas deben vivir prevenidos contra los rumores y las falsas noticias lanzadas por sus radios y difundidas por los elementos provocadores y los agentes subversivos ocultos en nuestra retaguardia. De ellos hay que esperar todo. Como botón de muestra de su isadía, vamos a reproducir una noticia lanzada por la emisora Radio-Regueté de San Sebastián, en su edición de esta mañana. Según ellos, ayer se declaró la huelga general en Valencia, haciendo causa común con los obreros algunas tropas. El movimiento se extendió rápidamente a Castellón, Murcia y Alicante, teniendo algunas ramificaciones en Madrid. El Gobierno dominó la situación mediante una sangrienta represión.

¿Que opinan los lectores? Claro que aquí, donde disfrutamos una normalidad que para sí quisieran los rebeldes y sus valedores italianos y alemanes, nos reímos de esos bulos. Pero es indudable que con ello se pretende intranquilizar las zonas alejadas de los lugares en que se sitúan los fantásticos sucesos. Otro día repetirán el infundio situando la alarma en puntos alejados de nosotros y así pretenden ir sembrando la inquietud general.

Es preciso que la serenidad siga predominando en toda la masa antifascista. Los sindicatos y los partidos políticos cuentan con organismos rectores de plena garantía y probada eficacia. Ellos son los únicos llamados a decidir sobre conductas y actitudes. La admirable lección de serenidad ciudadana y conciencia política dada con ocasión de la solución de la última crisis, debe constituir norma inquebrantable de conducta.

Evitemos con actos y palabras una palmaria contradicción. El pueblo empujó las armas y sostiene una guerra cruenta para castigar un acto de rebeldía contra los poderes legítimos. Si el restablecimiento de la legalidad nos unió a todos y por la defensa del derecho atropellado hemos vertido tanta sangre, nadie que de veras sea antifascista puede propugnar ahora, en nombre de lo que sea, una actitud contraria.

Tenemos un Gobierno legalmente constituido y todos los antifascistas hemos de obedecerle y defenderlo. Sabemos que es un Gobierno antifascista y esto nos basta para que le prestemos todo el calor preciso para facilitarle la tarea primordial de ganar la guerra.

Claro que al hacer esto exasperamos a nuestros enemigos, que quisieran vernos divididos como único medio de poder aspirar de nuevo a vencerlos. Por eso recurren ahora con mayor intensidad al bulo, la difamación y la calumnia, quizá por abrigar la falsa creencia de que el ambiente les es propicio. ¡Que iluso! Su pueril empeño se estrellará ante la serenidad de nuestro gran proletariado y los partidos políticos, curtidos en esta lucha antifascista sin cuartel.

Reparto

adquirir en buen estado. en esta Administración.

En los frentes de Vizcaya el ejército leal se prepara para la contraofensiva

Información oficial de los frentes Ministerio de Defensa Nacional FUERZAS DE TIERRA

El parte de las nueve de la noche de ayer dice:

CENTRO. - Ligero fuego de fusil, ametralladora y mortero por algunos frentes de este Ejército. En el frente de la Sierra se ocupó por las tropas republicanas la posición enemiga conocida por El Nevero, habiéndose mejorado nuestras líneas.

La artillería republicana batió con eficacia varias trincheras y de Aravaca, causando bajas y casas en el cruce de la carretera enemiga y destruyendo dos nidos de ametralladoras.

La criminal artillería facciosa disparó una vez más sobre la población de Madrid causando daños y víctimas.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

NORTE. - **VIZCAYA.** - Un intento de ataque enemigo por el frente Norte fué fácilmente rechazado por las tropas republicanas.

En los frentes Centro y Sur, fuego de fusil y cañón por ambas partes, sin consecuencias.

SANTANDER. - La artillería enemiga hostilizó ligeramente las posiciones de Espinosa de Brizca, siendo acallada por el fuego de la artillería leal.

ASTURIAS. - En Oviedo y El Escamplero, intenso duelo de artillería, sin bajas en nuestras filas.

Procedentes del campo faccioso llegaron a nuestras líneas seis soldados con armamento y municiones.

En los demás frentes, sin novedad.

FUERZAS AEREAS

Ayer, a las nueve de la noche, se facilitó el parte siguiente:

CENTRO. - Durante un servicio de reconocimiento varios aparatos nuestros sorprendieron en la carretera de Seseña a Esquivias dos camiones y un coche ligero.

Los aviones descendieron a escasa altura y ametrallaron a los vehículos eficazmente.

En los demás frentes diversos servicios de exploración.

El parte de las diez de la noche de ayer dice:

"Hoy se repitió por nuestra aviación el bombardeo contra Palma de Mallorca.

A las seis de la mañana, nueve aparatos formados en dos escuadrillas, bombardearon los buques fondeados en el antepuerto y que los facciosos destinan a transportes militares.

Una bomba cayó encima de un barco mercante, hundiéndolo.

Otras embarcaciones próximas sufrieron también los efectos del ataque.

Los aviones volaron después sobre la Comandancia Militar y los cuarteles, logrando colocar las bombas dentro de los objetivos.

Los destrozos causados en estos edificios militares han sido enormes.

Nuestros aparatos divisaron a bastante distancia dos hidros enemigos.

No encontraron aviones de caza y que os fueron hostilizados por las batallas antiaéreas.

Este servicio se realizó sin novedad por nuestra parte."

Frentes del Norte

El consejero de Defensa de Euzkadi facilitó el siguiente comunicado:

FRENTE DEL NORTE. - **VIZCAYA.** - No ha habido ninguna novedad destacable en este frente durante la jornada de hoy.

FRENTE DEL CENTRO. - **ALA-**

V.A. - Los facciosos han iniciado desde primera hora de la mañana un fuerte ataque en el sector Orduña - Barambio, intensamente apoyado por su artillería y aviación. Nuestras tropas, debidamente preparadas, han frustrado el intento del enemigo y le han infligido duro castigo. Se han pasado a nuestras filas dos soldados por Barambio y uno por Barazar, todos ellos con armamento y municiones.

FRENTE DEL SUR. - **BURGOS.** - Sin novedad.

La aviación alemana al servicio de los rebeldes ha atacado brutalmente a un aparato francés, que hace el servicio correo entre Bayona y Bilbao, hiriendo gravemente al piloto, de nacionalidad francesa y a una viajera.

El aparato se ha visto forzado a aterrizar en un campo de labranza en las cercanías de Bilbao."

Frentes del Este

Barcelona, 2 t. - El comunicado de esta mañana del jefe del Ejército del Este, dice:

"La aviación facciosa bombardeó nuestras posiciones de Azaila y el pueblo del mismo nombre, sin producir daños ni víctimas."

En los frentes del Centro se registró escasa actividad

Madrid, 4 t. - Las baterías leales han bombardeado con alguna intensidad, durante la madrugada pasada y primeras horas de la mañana de hoy, las posiciones enemigas de la Ciudad Universitaria, Puente de los Franceses, carretera de La Coruña y Cerro Garabitas.

Después han sido castigadas las posiciones rebeldes del Sur del Tajo, dificultando las vías de comunicación de los facciosos, ya que la inmensa mayoría de las carreteras que unen entre sí los núcleos enemigos están bajadas por nuestras armas.

Han continuado las incursiones y operaciones de castigo en el Sector Norte de Guadalajara.

Nuestra artillería ha actuado energicamente contra las posiciones facciosas. En algunos sectores

las fuerzas republicanas mejoraron sus posiciones. En la carretera general de Aragón y en el frente donde se arrebataron a los facciosos dos pasados siete pueblos, y una importante extensión de terreno.

Por el Jarama ols rebeldes efectuaron algunas concentraciones por el sector de Morata, pero la artillería las disolvió.

En el sector de la línea del ferrocarril nuestro ejército se ha acercado a las trincheras contrarias y, convenientemente parapetados, disparó energicamente sus armas contra los reductos facciosos.

La aviación republicana ha realizado vuelos de observación en bombardeando algunas posiciones todos los sectores del centro y ha del Sur del Tajo. Norte de Guadalajara y provincia de Avila.

El general Misja recorre los frentes

Madrid, 4 t. - El general Misja no pudo recibir en el día de hoy a los periodistas por estar recorriendo algunos sectores del frente.

La aviación rebelde bombardea Reus

Barcelona, 4 t. - El general Pozas manifestó que el bombardeo realizado por la aviación negra sobre Reus ha carecido de importancia.

Los aviadores alemanes condenados a muerte

Bayona (4 t.). - La Oficina de prensa del gobierno vasco comunicó la nota siguiente:

"El Gobierno se ha ocupado de la situación de los aviadores alemanes condenados a muerte después del proceso.

El Gobierno no ha ejecutado la sentencia con objeto de contribuir a la desaparición de todos los motivos que puedan inducir a los países fascistas a continuar su intervención en la guerra civil española."

Un servicio de la flota republicana

Valencia (4 t.). - Bruno Alonso, Comisario político de la flota republicana, explica en un articu-

lo periodístico un servicio realizado recientemente por ésta en el Mediterráneo, en medio de una gran tormenta.

La escuadra salió en busca de un convoy para protegerle, hasta la entrada en el puerto.

El enemigo—dice—nos rondaba traidoramente y para evitar sorpresas se ordenó que salieran otros destructores. Llegó un aviso diciéndonos haber visto al "Canarias" en actitud de atacar por la espalda.

El jefe de la flota ordenó que dejaran el convoy y forzaran la marcha hacia el punto donde el aviso dijo que se hallaba el "Baleares" y el "Canarias".

Nuestros batcos tomaron la alineación de combate.

Así fuimos unas horas, caminando a toda prisa, resistiendo el temporal y vigilante el horizonte, pero nuevamente nos ha defraudado el valor de los piratas, porque el saber sin duda que íbamos desaparecieron y rehuyeron el combate.

La flota se volvió rápida y recogió el convoy, cuya carga, preciosa para nuestros combatientes, no nos la ha disputado nadie.

Los facciosos condenan a muerte a 16 socialistas

Valencia (4 t.). - La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista acaba de tener noticias de que en Consejo de guerra celebrado en La Coruña, después de tres sesiones han sido condenados a muerte el diputado socialista Luis Ruilanchas y quince camaradas más.

La sentencia deberá ser confirmada por el auditor, antes de su ejecución.

El camarada Lamóneda ha conferenciado inmediatamente con el Presidente de las Cortes, al efecto de impedir que "un monstruoso fallo llegue a cumplirse.

La secretaría del Partido Socialista ha telegrafiado a la Internacional en el mismo sentido.

Se prepara la contraofensiva en Vizcaya

Barcelona (4 t.). - Han salido para el país vasco el teniente coronel Nino y el comandante Santamaría, que hasta ahora han combatido en el sector del Centro y participaron en las brillantes operaciones del Ejército popular en La Alcarria.

Marchan muy confiados en el éxito de la ofensiva que pronto emprenderá el pueblo vasco contra los sinvasores.

El teniente coronel Nino manifestó a los periodistas, antes de su viaje, que en su ofensiva contra Bilbao el fascismo internacional ha tropezado con el heroísmo vasco y se ha detenido en parte la ofensiva inicial, fracasando con ellos los primitivos proyectos de los facciosos.

Afirmó que lo que ocurre en Vizcaya es comparable con lo que ocurrió en Madrid, que después de vencidas las primeras horas de graves peligros los ataques invasores se deshicieron forzosamente ante el empuje heroico de sus defensores.

—El país — dijo — cumplirá con su deber en estas horas graves que estamos viviendo, pero es preciso que todos nos esforcemos en ayudarles en estos días decisivos que están pasando, como ocurrió en Madrid.

Ambos jefes están afiliados a la Juventud Socialista Unificada.

Información general

El Gobierno celebra Consejo bajo la presidencia del Jefe del Estado

Valencia (4 t.). - Desde las doce hasta las dos treinta de esta tarde estuvo reunido el Gobierno

en Consejo, bajo la presidencia del Jefe del Estado.

Poco antes de que la reunión acabase llegó el presidente de las Cortes, señor Besteiro, que ha representado a la República en las fiestas de la coronación del rey de Inglaterra y que con tal motivo ha tenido ocasión de cambiar impresiones con personalidades políticas de distintos países.

Al acabar el Consejo el ministro de Instrucción Pública dió a los periodistas la siguiente referencia:

"Como ustedes saben, estos días sejos con el señor Presidente consisten en un cambio de impresiones de carácter general.

Se ha hablado de todo: de política exterior y de política interior; de cuestiones de Guerra y de Gobernación; de política económica y de la nueva orientación que se ha venido a dar al departamento de Economía. En fin, de la situación general del país en sus diversos aspectos."

Por lo prolongado del Consejo el Presidente de la República no ha tenido tiempo de firmar los Decretos y nombramiento sacralidades ayer, cuyo índice, por tanto, se les facilitará esta tarde.

El Presidente de la República abandonó su residencia poco después de terminar el Consejo, en compañía del señor Besteiro.

Los periodistas pudieron averiguar que ambos personajes marcharon a almorzar juntos.

De Cataluña En Cataluña persiste la tranquilidad

Barcelona, 4 t. - Este mañana el representante del Estado en la delegación de Orden público confirmó a los periodistas que persistía la tranquilidad en el territorio catalán y que había nombrado delegados suyos en Cardener y Vich a dos agentes del Cuerpo de Vigilancia.

Llegan a Barcelona 28 tripulantes del "Cabo San Antonio"

Barcelona, 4 t. - Han llegado 28 tripulantes del barco español "Cabo San Antonio", que ha permanecido en el puerto de Buenos Aires durante un mes.

Carretera de espectáculos

TEATRO MUNICIPAL

A las 9'45 noche REPARACION del aplaudido y artístico espectáculo de Varietés "HOLLYWOOD".

CINE DORE

A las 6'45 y 9'45 Escogidos y selectos COMPLE- MENTOS.

Gran éxito de la interesante película de la Universal "AMORES DE UN DIA" por Paul Lucas

SALON ROYAL

A las 6'45 y 9'45 Selectos y escogidos COMPLE- MENTOS.

EXITO de la gran superproducción en español de Paramount titulada

"EL HOMBRE SIN ROSTRO" film considerado como el mejor en intrigas y misterios interpretado por Reginald Denny y Frances Drake

CAPITOL CINEMA

A las 6'45 y 9'45 La comica en dos partes "CO- SAS DE CHICOS".

El dibujo en colores "MICKEY BOMBERO".

La interesantísima documental "TRIBUNAL DE LAS AGUAS" y ESTRENO del emocionante drama presentado por la Paramount hablada en español.

"COMPAS DE ESPERA" maravillosa interpretación de Joe Morrison, Gertrude Michael y Richard Barthelmess

FRENTE DE GUADALAJARA

Cómo fueron conquistados siete pueblos.- Lo que representa el avance de las tropas republicanas

Madrid (4 t.). - Un corresponsal de guerra relata las operaciones últimamente realizadas en el frente de Guadalajara.

La operación comenzó a las dos de la mañana del domingo pasado. Sobre las lomas avanzaron los hombres de la 14 división. Varias unidades apoyaban el movimiento de nuestros soldados y los flancos iban protegidos por los veteranos que manda el comandante Angel Ramirez.

El enemigo fué sorprendido plenamente, pues no esperaba el ataque por el sector en que se realizó y que ocupaba un fondo de 30 kilómetros. Nuestro Ejército inició el avance apoyándose sus alas en los dos rios, El Tajo a la derecha y el Tajuña a la izquierda. Treinta kilómetros de río arriba.

Cifuentes empezó a quedarse atrás hacia la madrugada. Por la tarde los jinetes del escuadrón Jesús Hernandez avanzaban rápidamente hacia las líneas enemigas, en las cuales y solo en algunos puntos, el enemigo ofreció alguna resistencia. Los veteranos del comandante Ramirez entraron en tromba en Carrascosa del Tajo, Otero, Canales del Ducado y Ocentejo.

Nuestros soldados avanzaron

junto a los jóvenes socialistas, comunistas, republicanos y anarquistas de la 72 brigada. Los sevillanos anarquistas del escuadrón a "pie", que llevan el nombre de Ascaso, una compañía de ametralladoras valenciana de defensa de costa y los jinetes del primer escuadrón del regimiento número 1, formaban el bloque del Ejército popular, ante cuyo avance se estrellaban los débiles intentos del enemigo.

En Las Infernas fué donde los invasores tuvieron más de cien muertos. Por el Centro, hacia Alcalá del Tajuña, que está entre Camredonde, Sacecorbo y Torre Cuadradrilla, ya muy asediados de Cifuentes, nuestros soldados desencasaron del duro avance de la jornada.

A las seis y media de la tarde el balance era espléndido. Doce kilómetros de avance en fondo y 31 kilómetros de avance en línea; siete pueblos libertados y más de 360 kilómetros cuadrados de tierras de cultivo.

A las tres de la tarde el cuerpo de transmisiones había enlazado en comunicación telefónica siete pueblos y las nuevas posiciones a las siete de la tarde estaban completamente fortificadas.

contraofensiva

Consejo, bajo la presidencia del jefe del Estado. Los actos de que la reunión se llegó el expresidente de Cortes, señor Besteiro, que ha sido a la República en estas de la coronación de Inglaterra y que con tal ha tenido ocasión de darnos impresiones con personalidades políticas de distintos países. Acabar el Consejo el ministro de Instrucción Pública y los periodistas la siguiente reunión. Ustedes saben, estos días con el señor Presidente en un cambio de impresión de carácter general.

En estos últimos días los periodistas extranjeros han significado su interés por el Libro Blanco, el cual ha despertado gran expectación. Hoy, jueves, la Delegación española distribuirá el

Del Extranjero

ALVAREZ DEL VAYO HABLARA MAÑANA VIERNES EN GINEBRA

Ginebra.—Aprovechando la sesión de la Asamblea, los señores Alvarez del Vayo y Azcarate, han celebrado importantes conversaciones con los más significados ministros de Negocios Extranjeros y presidentes de Consejo del mundo. Lo que se puede saber de estas conversaciones particulares es que la causa de España republicana está siendo considerada con el más grande favor. Por el contrario, ha tenido un éxito de franca hilaridad un telegrama que el traidor Franco ha enviado a la Sociedad de Naciones, y que ésta no ha querido siquiera recibir.

En estos últimos días los periodistas extranjeros han significado su interés por el Libro Blanco, el cual ha despertado gran expectación. Hoy, jueves, la Delegación española distribuirá el

Los asesinatos realizados en Granada pasan de 23.000

Luis Fabregón, profesor de francés en Granada, escribió con fecha 3 de marzo una carta cuyo texto reproducimos: "Hace quince días que he llegado de Granada a Tánger. Mi conciencia me obliga a decir lo que he visto, no por pasión política, pues no he intervenido jamás en ella.

Desde el primer día de la sublevación militar, los "nacionalistas" han ejecutado de doscientas a doscientas cincuenta personas diarias. Sólo a partir de los últimos meses de 1936, la cifra fue rebajada. No obstante, en la noche de Navidad — fecha tan amada por los católicos — ciento diez víctimas fueron conducidas al cementerio.

Estimo en 23.000 la cifra de ejecuciones realizadas en la provincia. De ella, solo una cuarta parte pasó ante Consejos de guerra. Las ejecuciones estaban hechas por grupos fascistas que se calificaban "La Escuadra Negra" y se consideraban salvadores de la patria.

Los intelectuales fueron las primeras víctimas. Voy a dar unos cuantos nombres de intelectuales asesinados:

Virgilio Castilla, presidente de la Diputación; José Polanco, profesor de Historia de la Universidad; Salvador Via, rector de la Universidad y director de la Escuela de Estudios Arabes de Granada; Fajardo, alcalde de Granada y periodista; Caminero, magistrado de la Audiencia provincial; Yoldi, profesor de la Universidad; Duarte, doctor en Medicina y catedrático; Mejía, doctor en Medicina, catedrático; Guzmán escribano y profesor de la Escuela Normal; Rodríguez Molina, diputado a Cortes; García Lavalle, profesor de la Universidad; Corro moncho, diputado, gobernador de Sevilla; Alvarez Salamanca, profesor de dibujo; Ruano, inspector jefe de primera enseñanza y Federico García Lorca, poeta, etcétera. Puedo citar muchos nombres más.

Algunas señoritas fueron fusiladas únicamente por el hecho de haber repartido papeletas de votación en las elecciones últimas.

Entre ellas lo fue una joven austriaca, profesora de alemán en la Escuela Berlitz, que murió con el puño en alto y dando ánimos a los hombres que iban a morir con ella. Otra señora se halla todavía en la cárcel porque su esposo era el rector de la Universidad de Granada y formaba parte del Frente Popular, lo que le valió ser fusilado por los estudiantes fascistas.

A pesar de todos estos crímenes, el pueblo español tiene fe en la victoria de la democracia contra el salvaje fascismo internacional.

Libro Blanco y un resumen del mismo para la prensa. El señor Alvarez del Vayo hablará el viernes por la tarde. Se espera con enorme interés su discurso.

Ayer, el Consejo, no celebró sesión.

LA PRENSA ELOGIA GRANDEMENTE EL LIBRO "ESPAÑA ENSANGRENTADA"

Paris.—La prensa elogia la aparición del libro de M. Koestler, periodista condenado a muerte por los facciosos titulado "España Ensangrentada". Comenta el autor las criminales maniobras de los países fascistas y expone los acontecimientos que han motivado la insurrección militar.

"España Ensangrentada" es el llamamiento más cálido que se pueda imaginar en favor del pueblo español.—dice uno de los diarios de Paris.

El libro de Koestler ha obtenido el éxito que corresponde a la seriedad con que ha escrito sus impresiones esta víctima del fascismo español.

FRANCO HACE EL RIDICULO EN GINEBRA

Ginebra (4 t.).—El secretario general de la Sociedad de Naciones se ha limitado a acusar recibiendo de la nota de Franco.

A la carta se ha unido un ejemplar del informe por el que la Comisión de Comprobación de Poderes de la Asamblea ha dado por válido y que es el de la Delegación Española que preside Alvarez del Vayo.

RESULTADOS DE LAS ELECCIONES HOLANDESES

Amsterdam (4 t.).—El resultado definitivo de las elecciones es el siguiente:

Católicos, 31; socialistas, 23; antirrevolucionarios, 17; cristianos, 8; liberales, 4; radicales, 6; comunistas, 3; calvinistas, 2; nacionalsocialistas, 4; y cristianos demócrata, 2.

EL "LIBRO BLANCO ES DISTRIBUIDO EN GINEBRA

Ginebra (4 t.).—La Delegación española ha hecho distribuir esta mañana el "Libro Blanco" sobre la agresión italiana.

Contiene cien textos y fotografías, formando un tomo de 319 páginas. Cada copia de un texto italiano va acompañado de la traducción española, palabra por palabra.

El documento está distribuido en cinco capítulos:

- 1.º—Existencia en el territorio español de unidades completas del ejército italiano con personal, material, enlaces y mandos completamente italianos.
- 2.º—Las unidades italianas actúan en los sectores que les son designados como un verdadero ejército de ocupación.
- 3.º—El Gobierno italiano ha establecido en territorio español servicios propios para sus unidades militares.
- 4.º—Las personalidades más conocidas del régimen fascista colaboran activamente en los manejos de las fuerzas italianas en España, dirigiéndolas y fomentándolas, y
- 5.º—Moral de las tropas italianas.

El libro contiene documentos que demuestran el reclutamiento de tropas italianas, para los rebeldes de Franco, entre las tropas regulares y la constitución de unidades para las necesidades de las operaciones militares en España.

Finalmente, la publicación trata de la moral de las fuerzas expedicionarias italianas, con ayuda principalmente de documentos recogidos en el campo de batalla de Guadalajara.

Otros documentos demuestran que existen razones para creer en la presencia de células subversivas y agentes provocadores, cuya misión consiste en propagar el derrotismo entre las tropas italianas.

La publicación del libro ha sido

acompañada, al distribuirse a la prensa, de un comentario de los documentos, en el que se demuestra la existencia de los puntos tratados en el Libro.

EL GOBIERNO INGLÉS DIMITE

Londres (4 t.).—Ramsay MacDonald acudió esta mañana, a las once, al Palacio de Buckingham para presentar la dimisión al rey de Inglaterra, del Gobierno que preside Mr. Baldwin.

El pueblo alemán ama la psz. Hitler no es alemán

El célebre escritor alemán Heinrich Mann, presidente del Comité preparatorio para la formación de un Frente Popular Alemán, ha hecho la siguiente hermosa declaración sobre Guernica:

"La destrucción de la ciudad de Guernica y del país vasco no era una operación necesaria para la guerra; constituye un crimen infame. Tenemos vergüenza de los alemanes que han cometido este crimen. No admitimos que merezcan el nombre de alemanes. Los cobardes que han asesinado a las mujeres y a los niños que huían no son soldados alemanes. Pertenecen a la raza despreciable de perturbadores, que en las innumerables cárceles del Estado nacional-socialista se dedican, día por día, a indecibles bestialidades, a las peores brutalidades, sobre sus víctimas alemanas. El régimen-régimen que les obsesiona y al que obedecen ciegamente les ha privado de todo sentido de humanidad y han hecho sufrir a un pueblo extranjero todo lo que ellos harían sufrir, sin vacilar, a su propio pueblo.

Pero hay millones de alemanes honrados que están profundamente indignados porque en España, el hampa de su país deshonra y convierte en repugnante todo lo que se llama alemán. Innumerables millones de alemanes detestan en el fondo de su corazón a los actuales dueños de Alemania, su crueldad repugnante, disfrazada en frases sobre la "guerra total", su baja mentira cuando pretenden "salvar la civilización occidental". Los vascos son católicos. ¿Es posible que las bombas incendiarías salven la civilización occidental asesinando a los niños? ¿O es salvada por el terror que sufren los católicos alemanes? ¿Por las persecuciones en masa que los católicos padecen a causa de su confesión o por el asesinato de sacerdotes?

Unión Agrícola-Castellón ANUNCIO

Habiéndose constituido, dentro de esta Entidad, una Sección de los diferentes productos agrícolas en régimen de Cooperativa, por estimar que es lo más beneficioso para lograr un mayor rendimiento de los intereses que son comunes a la colectividad campesina y a la agricultura en general, invitamos a todos los agricultores a que formen parte de la misma; para lo cual deberán pasar por esta Secretaría donde se les dará toda clase de informes.

El Presidente, MIGUEL SANS. Castellón 24 de mayo de 1937.

DEL CAMPO FACCIOSO

La vida en Sevilla

contada por un ciudadano suizo

Ginebra. — El "National Zeitung" publica una larga información de un ciudadano suizo que en estos últimos tiempos ha vivido en Sevilla. Este ciudadano suizo no es socialista, ni republicano, ni tampoco demócrata; no se ha ocupado nunca de política ni tiene amistad con los partidos políticos españoles. Dice: "Me han maravillado los infundidos de cierta prensa suiza en lo que respecta a la exposición de los acontecimientos en España". Ha referido horrores sobre la represión fascista en Andalucía. Sólo en Sevilla—ha dicho—doce mil ciudadanos fueron fusilados; de ellos, dos mil eran mujeres. El solo hecho de ser republicano constituía un delito. ¡Pobres hombres! Después de fusilados, eran abandonados en las calles durante veinticuatro horas para que sirvieran de ejemplo a los demás. Han sido los falangistas los que especialmente se distinguían en estas horribles matanzas. El día 19 de julio llegaron a Cádiz los primeros moros—siete u ocho mil—y entraron también las hordas de la

Cuevas

Profesor de solfeo y piano, da lecciones a domicilio. Se afinan pianos. Dirigirse calle González Cherrín, 106-2.—centro.

CRONICA

EL TRANSITO POR LA CARRETERA DEL GRAO

Desde que desapareció la vigilancia en la carretera del Grao, el tránsito por la misma es un verdadero embrollo. Los carros van casi siempre en pelotones, ocupando toda la calzada, teniendo necesidad los autos de pararse continuamente para pedir paso.

Como esto puede dar origen a algún accidente doloroso llamamos la atención de quien corresponda para que se restablezca la vigilancia, obligando a que cada cual lleve la dirección que le corresponde.

FALLECIMIENTO

En el Hospital provincial ha fallecido la presunta demente Narcisca Barriuso Ayala, natural de Grañón (Logroño).

PEQUEROS SUCESOS

En la Casa de Socorro ha sido asistida la niña Carmencita Gisbert Molina, de 5 años de edad, domiciliada en la calle Casas Salas, 6, de una herida contusa en la región superciliar derecha, de un centímetro de extensión producida de un golpe contra una pared. Pronóstico leve.

Gratificaré

a quien me proporcione habitaciones para matrimonio solo, con derecho a cocina. Razón en esta Administración.

Gratificaré 100 pts.

a quien me proporcione planta baja y piso para vivienda.

Razón: Vicente Estebe.-Teléfono, 1897 o en esta Administración.

Unión Agrícola-Castellón ANUNCIO

Habiéndose constituido, dentro de esta Entidad, una Sección de los diferentes productos agrícolas en régimen de Cooperativa, por estimar que es lo más beneficioso para lograr un mayor rendimiento de los intereses que son comunes a la colectividad campesina y a la agricultura en general, invitamos a todos los agricultores a que formen parte de la misma; para lo cual deberán pasar por esta Secretaría donde se les dará toda clase de informes.

El Presidente, MIGUEL SANS. Castellón 24 de mayo de 1937.

DEL CAMPO FACCIOSO

La vida en Sevilla

contada por un ciudadano suizo

Ginebra. — El "National Zeitung" publica una larga información de un ciudadano suizo que en estos últimos tiempos ha vivido en Sevilla. Este ciudadano suizo no es socialista, ni republicano, ni tampoco demócrata; no se ha ocupado nunca de política ni tiene amistad con los partidos políticos españoles. Dice: "Me han maravillado los infundidos de cierta prensa suiza en lo que respecta a la exposición de los acontecimientos en España". Ha referido horrores sobre la represión fascista en Andalucía. Sólo en Sevilla—ha dicho—doce mil ciudadanos fueron fusilados; de ellos, dos mil eran mujeres. El solo hecho de ser republicano constituía un delito. ¡Pobres hombres! Después de fusilados, eran abandonados en las calles durante veinticuatro horas para que sirvieran de ejemplo a los demás. Han sido los falangistas los que especialmente se distinguían en estas horribles matanzas. El día 19 de julio llegaron a Cádiz los primeros moros—siete u ocho mil—y entraron también las hordas de la

legión extranjera. Después llegaron más a Cádiz y a Sevilla. Estos moros y legionarios cometieron ferocidades en los pueblitos ocupados, perpetrando horribles matanzas y saqueos. El caso de Castillejo del Campo es una muestra de la represión salvaje. Cuando las tropas moras y extranjeras llegaron a este pueblito la población no hizo oposición, pero los oficiales ordenaron una "limpieza" so pretexto de haber sido profanada una iglesia. Esta profanación era falsa. El mismo cura del pueblo rogó a los oficiales que no molestasen a los habitantes porque nadie había atentado contra la religión. Sin embargo, catorce ciudadanos de los más significados por sus opiniones republicanas fueron fusilados en la calle.

El 24 de julio, llegaron los primeros aviones a Cádiz. Más tarde llegaron cuarenta trimotores, con personal técnico alemán. Los aviones entraron inmediatamente en acción para proteger el desembarco de las tropas moras. En noviembre llegaron a Sevilla los primeros soldados alemanes, que constituyeron la legión del Kofr. Según el ciudadano suizo, hay por lo menos, sesenta mil alemanes en España. No deja de ocultar su escepticismo respecto al valor de los facciosos y de los italianos. En Sevilla, los alemanes han organizado un perfecto servicio anti-aéreo que cuenta con más de cien cañones. Los facciosos persiguen a todo ciudadano que intenta escuchar las emisiones de Madrid, de igual modo que hicieron con los que trataban de escuchar el discurso de Azaña.

Dice el ciudadano suizo que ha visto el mismo desembarco de un buque alemán sesenta aviones. Agrega que los italianos de desembarcados en España son aún más numerosos. Calcula que cien mil a ciento cincuenta mil. Durante el mes de enero, un gran barco italiano desembarcó cinco mil soldados uniformados. El 24 de marzo, otro barco condujo a varios oficiales de la misma nacionalidad.

Cuenta que en los primeros días había muchos ciudadanos de Sevilla favorables a los facciosos y extranjeros; ahora encuentran éstos una fuerte oposición popular.

Cuenta que en los primeros días había muchos ciudadanos de Sevilla favorables a los facciosos y extranjeros; ahora encuentran éstos una fuerte oposición popular.

Cuenta que en los primeros días había muchos ciudadanos de Sevilla favorables a los facciosos y extranjeros; ahora encuentran éstos una fuerte oposición popular.

Cuenta que en los primeros días había muchos ciudadanos de Sevilla favorables a los facciosos y extranjeros; ahora encuentran éstos una fuerte oposición popular.

Cuenta que en los primeros días había muchos ciudadanos de Sevilla favorables a los facciosos y extranjeros; ahora encuentran éstos una fuerte oposición popular.

Coches niño

Alquilaria coche niño, Colón 37-1.º. — Teléfono 1229.

HAY QUE FORTALECER LA ECONOMIA NACIONAL!!

EL DINERO GUARDADO NO PRODUCE NINGUNA VENTAJA.

NO ESTA SEGURO. SUFRE IGUAL LAS CONTINGENCIAS DE LA HACIENDA, Y DARA LA ECONOMIA NACIONAL.

LA CAJA POSTAL DE AHORROS TIENE LA GARANTIA DEL ESTADO.

PRODUCE UN INTERES DEL 3 POR CIENTO ANUAL.

EL DINERO QUE INGRESA EN LA CAJA POSTAL ES DE "LIBRE DISPOSICION".

CON UNA LIBRETA DE LA CAJA POSTAL DE AHORROS SE OPERA EN TODAS LAS OFICINAS DE CORREOS DE ESPAÑA.

ACOSTUMBRAOS A DEPOSITAR VUESTROS AHORROS EN LA CAJA POSTAL.

SECRETO ABSOLUTO Y FIRME GARANTIA."

Lea V. "HERALDO DE CASTELLON"

Heraldo de Castellón

PRO-URBANIZACION

¿CUANDO EMPEZAMOS?

Mientras nuestras bravas fuerzas republicanas se debaten con heroísmo, haciendo retroceder y morder el polvo a los soldados ex-tranjeros, se puede en la retaguardia laborar en pro de la ciudad, mejorándola y poniéndola en condiciones de que la higiene y la estética puedan ir asidas de la mano. En marcha la revolución, no será el que quiera poner obstáculos a la misma. Sería arrastrado y envuelto, sin dejar siquiera huella de su obstinación machacona al no querer ver lo que claramente estamos ya viviendo.

Castellón necesita de grandes reformas. La piqueta demoleedora, si bien ha echado a tierra edificios seculares, no ha cumplido aún del todo su misión. Le falta ser más audaz. No ir con los remilgos de antes.

Días pasados estuvimos en el Grao y vimos con verdadera satisfacción, que allí había cumplido la piqueta con su misión. Se han rectificado muchas líneas de calles, derribando inmundas casas antihigiénicas y, lo que es más principal, abierto calles. En lo que cabe, el Grao ha sufrido un cambio excelente. Su fisonomía triste se ha convertido en risueña.

¿Castellón ha cumplido su misión? Sin rebozo ninguno, diremos que a medias. Y nos explicaremos. Lo mejor que ha hecho a nuestro juicio, fué incautarse del edificio del Casino Antiguo para convertirlo en Concejo. Aquel edificio no cobijaba más que gente murmuradora, a haraganes, etc. Pasar frente a la terraza del expresado Casino era exponerse, aún estando limpio de pecado, a la implacable crítica, a la falaz murmuración. Se entretenían así sus socios. Era su deporte favorito. Claro que había excepciones; pero estas eran pocas, por desgracia. Podían contarse con los dedos de una mano.

Otra cosa que tiene en el haber es la cubrición de la acequia Mayor, tanto en la entrada como en la salida de la ciudad y el derribo del exconvento de Monjas Capuchinas, vetusto y grande caserón en cuyo solar se pueden levantar magníficos grupos escolares con espaciosos jardines. Y en este orden de derribos, más hemos de elogiar que de censurar.

Pero Castellón necesita obras de más envergadura. No hablemos del tan cacareado cambio de la estación férrea del Norte, porque no es ahora tiempo propicio para tan importante tema. Pero ¿y el alcantarillado? De ese sí que debíamos de ocuparnos. El inconveniente serio con que siempre se ha tropezado fué el del dinero. ¿Dónde estaba? Sin embargo si no hemos leído mal en una reseña de los asuntos tratados por el Consejo provincial, un camarada decía que la Junta de Abastos, que había ganado mucho dinero, aportase en empréstito la cantidad suficiente para tan magna como higiénica obra, con lo cual el negro problema que se le presenta al obrero albañil iría despejándose, ya que las construcciones van escaseando. Si Abastos tiene esa cantidad (nosotros hablamos por lo que hemos leído), debe hacerse cuanto antes ese empréstito, ya que al fin y al cabo es dinero de la ciudad.

No hemos de hablar tampoco de la urbanización e higienización del huerto de Sogueros o la construcción en él del nuevo Mercado; pero sí, al menos, entendemos que deben abrirse las calles señaladas en el proyecto, ya que ello se conseguiría con muy poco gasto.

Preocupado, como es natural, el Consejo municipal con el problema del Abastecimiento, solicita-

mos que por un momento pare su atención sobre el asunto del alcantarillado, para que no ocurra por ser una cosa antigua, permanezca el expediente archivado en los estantes del Negociado correspondiente, como si desde el 18 de julio del pasado año en España no hubiera sucedido nada anormal.

Y todo esto sin ánimo de censura para nadie.

X.

Dirección general de Aduanas

Esta Dirección General pone en conocimiento de todos los alumnos de la Academia Oficial de Aduanas, tanto de los que hayan terminado sus estudios y se encuentren en expectación de ingreso en el cuerpo como de los que tengan algunas asignaturas pendientes de aprobación, que en el plazo máximo de quince días, a contar desde el siguiente a la publicación en la "Gaceta de la República" del presente aviso, deberán presentarse en las Aduanas u otras oficinas del ramo que estén más próximas al lugar de su residencia, en la inteligencia de que los que no lo hagan se entenderá que renuncian a todos los derechos que, en relación con el servicio del Estado dentro del Cuerpo de Aduanas, pudieran corresponderles.

Valencia 17 mayo de 1937. — El director general, A. Saborit.

TRICICLO REPARTO

interesa adquirir en buen estado.

Razón en esta Administración.

Los granos de la cara

Los desagradables granos de acné, afectan gran cantidad de caras jóvenes. Recordamos que fácilmente se les puede hacer desaparecer, durando la sangre por medio de la BOISSON BLANCHE MAGNAT. Generalmente basta con una semana. Dotada de energías depurativas excepcionales la BOISSON BLANCHE MAGNAT permite desembarazarse de la misma manera de todas las afecciones de la piel, que tienen su origen en las impurezas de la sangre; forúnculos, sarpullidos, herpes, psoriasis, psicosis, eczema, etcétera. El frasco para hacer un litro vale 3'95 en todas las farmacias.

GOBIERNO CIVIL

De la visita de ayer a Villafranca

El camarada Rodríguez nos ha hecho las siguientes manifestaciones de su viaje de ayer:

—He visitado Villafranca y algunos otros pueblos del contorno, con el fin de conocer la clase de industria y actividades comerciales de estos pueblos. En todos ellos estuve visitando los Consejos municipales y charlando amigablemente con los dirigentes de los partidos políticos y organizaciones sindicales.

En Villafranca visité la fábrica de fajos y calcetines de lana, quedando admirado de su buena organización y de la importancia que esta industria ha adquirido, proporcionando trabajo a muchos obreros y siendo, acaso, uno de los más positivos medios de vida de este laborioso pueblo.

Encantado de las atenciones recibidas en todos los pueblos, regresé por la noche a Castellón.

LA VISITA DE BESTEIRO.

Andrés estuvo en el Gobierno civil al prestigioso socialista y presidente de las Constituyentes de la República, don Julián Besteiro, acompañado del exdiputado y consecuente marxista, Andrés Saborit.

Después de charlar un rato visitaron el nuevo local del Partido Socialista, saludando a todos los amigos y compañeros de este ilustre profesor, que leuenta en Castellón con grandes y valiosas simpatías.

Su estancia en esta ciudad fue muy breve, regresando inmediatamente a Valeruela.

HALLAZGO DE ARMAS EN EL LOCAL DE LA C. N. T. DE SEGORBE.

El gobernador nos dijo después que, efectuado un registro, por el delegado gubernativo, en el local de la C. N. T. de Segorbe, se encontró gran cantidad de armas, entre las que había fusiles, rifles, carabinas, pistolas, tércerolas, cápsulas para fusil y dos cartuchos de dinamita.

En una habitación del mismo local había algunos cuadros históricos de gran valor artístico. Uno de estos días irá el delegado de la Junta de Defensa del Tesoro Artístico Nacional, camarada Adsuara, para hacerse cargo de estos cuadros.

NUOVA ENTREGA DE ORO A LA CAJA DE REPARACIONES.

En el día de hoy se ha hecho entrega, en la Sucursal del Banco de España en esta plaza, de las siguientes monedas de oro recogidas por la Brigada de Investigación y Saneamiento en diversos registros:

2 onzas, una media onza, dos alfonsinas, tres de a 20 pesetas, dos de a 10 pesetas y dos de a 5 pesetas, que han sido puestas a disposición de la Caja de Reparaciones del Ministerio de Hacienda.

PARA GASTOS DE GUERRA.

El alcalde de Almedijar ha hecho entrega, con destino a sufragar gastos de guerra, de la cantidad de 150 pesetas.

SUSCRIPCION PRO HOSPITALES DE SANGRE.

Suma anterior, 163.171'10 pesetas; Pueblo de Cabanes, 351; Pueblo de Bojar, 507 huevos por un importe de 210. Suma y sigue, 163.732'10 pesetas.

VISITAS.

Relación de las visitas de hoy: Rosendo Gil, de Villarreal; comisión de refugiados; comisión de Ballestar; comisión de Villafranca; comisión de Altura; comisión de Rosell; comisión de Berriana; comisión de Caspe; comisión de Mateo de las Fuentes; comisión de Mosqueruela; comisión de Bechi; alcalde de Cabanes; Junta Provincial de Abastos de Madrid, y administrador con el segundo jefe de Aduanas.

Función benéfica

Villarreal.—Como anunciamos, el pasado martes se celebró en el salón C. N. T. la función a beneficio de Asistencia Social. El acto constituyó un grandioso éxito artístico y económico.

La primera parte corrió a cargo de la Banda de música infantil que dirige el maestro Goterris, siendo aplaudida por el público con entusiasmo. En segundo lugar actuó el guitarrista Mezquita, que hizo con su guitarra verdaderas filigranas, demostrando el dominio que tiene de que delicado instrumento. La concurrencia le aplaudió largamente.

Y en último lugar, tomaron parte los cantantes, dando en todo momento la nota de voluntad y acierto en sus interpretaciones, por lo que cosecharon sendas ovaciones. Tanto la tiple, señorita Martínez, el tenor Mayral, Bixanes, como el barítono Villalba estuvieron a gran altura. Pero, sobre todo, hemos de destacar a la encantadora tiple, que actuó incalificablemente y a la que el público no se cansó de aplaudir.

La concurrencia fué numerosísima, cumpliendo como buenos antifascistas, a pesar de los disgustos que tenemos en la provincia por los continuos bombardeos de los traidores fascistas, saliendo satisfechos de la velada.

Damos la enhorabuena a los organizadores de este acto y principalmente al camarada Navarro, delegado de Asistencia Social, por sus trabajos y constancia en la preparación del sugestivo programa que nos ofreció.

PRO REFUGIADOS.

Villarreal.—El próximo domingo se celebrará un sorteo a beneficio de los refugiados, en el que se rifarán tres bicicletas, un reloj de pared, dos juegos de café y un premio sorpresa.

Dicho sorteo tendrá lugar en la plaza de toros, a las diez de la mañana, al que asistirá el delegado gubernativo, camarada Aurelio Alís, el presidente del Consejo municipal, Vicente Costa y

CONSEJO MUNICIPAL

Ayer estuvo Besteiro en Castellón

En nuestra charla de hoy con el Alcalde, este nos ha manifestado que por la tarde estuvo breves horas en Castellón el presidente de las Cortes Constituyentes, don Julián Besteiro.

Por lo avanzado de la hora no pudo cumplir su deseo de visitar al Consejo, encargando al alcalde que saludara en su nombre a todos los consejeros y que expusiese ante el Consejo su agradecimiento por la ayuda que éste presta a la población civil de Madrid mandando viveres.

La primera autoridad popular de la capital compartió unos momentos, en fraternal camaradería, con el ilustre profesor, regresando éste poco después a Valencia.

IMPORTANTES ACUERDOS PARA LA DEFENSA DE LA POBLACION

Nos dice también que ayer tarde se celebró en el salón de sesiones del Consejo Municipal una reunión, a la que asistieron los representantes en Cortes por Castellón, camaradas Gómez Hidalgo y Sapiña, adoptándose importantes acuerdos para la defensa de nuestra población.

LA COMISION DE OBRAS PUBLICAS

Para mañana, a las seis de la tarde, ha sido convocada la comisión municipal de Obras públicas para tratar asuntos de importancia.

PERDIDA DE LIBRETAS

Ayer se extraviaron las siguientes, a nombre de las personas que se indica:

Pablo Pérez Colás, habitante en la calle Mendizábal número 9; Enrique Requena Jarque, domiciliado en la calle Hermanos Villalba (sin número); Francisco Castillo, con el número 6.142; la Partida Bovalar (Masía) y otra de Joaquín Archilés Miralles, de la calle Pi y Margall, número 166.

Se ruega a quienes las hayan encontrado se sirvan depositarlas en el retén de la Guardia Municipal.

CONSEJO PROVINCIAL

La sesión del Consejo

Mañana, a las diez, se reunirá el Consejo provincial con objeto de celebrar sesión ordinaria.

A VALENCIA

Con objeto de proseguir las gestiones para la solución de varios asuntos de interés para el Consejo, esta mañana han marchado a Valencia el vicepresidente primero, José Hernández Merlos y el consejero de Agricultura, Dionisio Marzá.

delegados sociales y políticos. Tenemos la impresión de que este acto tendrá tanto éxito como el anterior, obteniéndose una buena recaudación, ya que el pueblo sabe corresponder a estos actos benéficos.

FALLECIMIENTO SENTIDO.

Villarreal.—Días pasados fué operado en Barcelona el camarada José Diago Gil. El pasado miércoles, en la clínica donde estaba atendido, el desgraciado Pepe dejó de existir, sumiendo a sus familiares y amigos en el mayor desconuelo. El entierro tendrá lugar en la referida capital, hoy jueves.

Damos el más sentido pésame a la viuda, Elena Llovería, a sus hijos y demás familia.

Muy interesante para todas las industrias de Castellón y su provincia

CASA YAGO

Unica casa de compra y venta de toda clase de sacos usados en toda su provincia, al servicio de la misma

Amadeo I, 78.-Castellón

Esta casa paga los sacos vacíos a los precios siguientes, en la presente semana:

De Harina, 100 kilos a . . .	1'90
De Sosa " " a . . .	1'75
De Arroz " " a . . .	1'50
De Azúcar " " a . . .	1'60
Gordos varios a . . .	1'25
Cuarteros, 60 kilos a . . .	1'25
De Azúcar " " a . . .	1'00
De Pulpa, 40 " a . . .	1'15

El saco flojo y de varios tipos, según clase
Los sacos que no estén enteros sufrirán un descuento de 15 céntimos por saco